Мониторинг развития школьника.
(выступление на педагогическом совете)

Формирование устойчивых и глубоких познавательных интересов у учащихся начинается с начальных классов и достигает оптимального развития у старшеклассников.

Независимо от того, какой жизненный путь изберут выпускники в будущем, первостепенной задачей для учителя, классного руководителя является формирование познавательной активности у учащихся.

Часто интересы учащихся старших  классов выходят далеко за рамки школьных программ, и не всегда у педагога имеется возможность организовать квалифицированную помощь по интересующим вопросам. На мой взгляд, именно НОУ является тем средством, которое позволяет школьникам быть в курсе достижений современных наук, а также формой общения ученической аудитории.

НОУ – самодеятельная организация старшеклассников.

Цели общества:

- всемерно способствовать развитию у учащихся интереса к учебе, к углубленному изучению школьных предметов;

- развитие у учащихся способности самостоятельно добывать знания и умело использовать их в своей учебе и внеклассной работе.

Научное общество учащихся в нашей школе было создано более 20 лет назад. За эти годы накоплен большой опыт работы, который позволяет судить о том, какая форма организации учебной и внеклассной работы со старшеклассниками важна и полезна. В соответствии с областной целевой программой «Одаренные дети» и в целях повышения уровня обучающихся учащихся 9-11 классов – члены НОУ – победители школьных олимпиад по основам наук принимают участие в районных и областных олимпиадах. Хочется отметить, что из года в год растет не только количественный состав участников олимпиад, но и качество.

В 2006-2007 г. было из 24 учащихся 16 призовых мест, в 2007-2008 г. старшеклассники заняли 21 призовое место, из них 5- первых мест, 12- вторых, 4- третьих. Хочется отметить, что другие ученики заняли в основном с 4 места по 7.

Работа НОУ продолжается, меняются масштабы ее, появляются новые формы работы.

4 года назад учащиеся школы включились в международную игру-конкурс по  языкознанию «Русский медвежонок», по истории мировой художественной культуры «Золотое руно» и математическом конкурсе-игре «Кенгуру».

В этих конкурсах принимают учащиеся 2-11 классов и не только принимают участие, а занимают призовые места по региону, а школа награждена сертификатом подтверждающий ее участие в международном конкурсе. Участие в олимпиадах, конкурсах, различных соревнованиях позволяет вести работу со школьниками на научной основе, привлекая их  к самостоятельному выполнению научных исследований, что в   свою очередь способствует развитию познавательного интереса и творческих способностей учащихся, стремлений у них к самообразованию;

- знакомство учащихся с основными проблемами наук, методикой научного исследования и написания исследовательских работ;

- способствует профессиональной ориентации школьников.

Где же отражаются достижения учащихся?

В современных условиях развития школы как воспитательной системы с особой актуальностью встает задача создания рациональной единой системы мониторинга воспитательного процесса.

В настоящее время одной из самых эффективных форм мониторинга развития школьника является портфолио. Портфолио – это портфель образовательных достижений учащихся.

Создание портфолио помогает решать следующие педагогические задачи:

- поддерживать высокую учебную мотивацию школьников;

- поощрять их активность и самостоятельность,

- развивать навыки рефлексивной и самооценочной деятельности учащихся,

- организовывать собственную учебную и внеклассную деятельность.

В нашей школе портфолио ведутся с начальных классов: их содержание усложняется с возрастом учащихся. В своем выступлении я хотела бы остановиться на воспитательном аспекте деятельности. Это и работа учащихся в классном самоуправлении, в школьном самоуправлении, учет творческой активности (спортивные соревнования). В старших классах в блоке «Внеучебная познавательная деятельность» содержится оценка достижений учащихся на олимпиадах и конкурсах. А также творческие и исследовательские работы.

Какой вывод можно сделать по ведению портфолио?

В настоящее время существуют традиционные контрольно-оценочные средства, направленные на проверку у учащихся репродуктивного уровня усвоения информации: ведение портфолио дополняет эти виды деятельности и позволяет учитывать результаты, достигнутые учеником в разнообразных видах деятельности: учебной, творческой, социальной.

