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Интенсивное инновационное развитие современного образовательного учреждения неразрывно связано с экспериментальной деятельностью в области применения информационных технологий в образовательном процессе.

Именно поэтому данное направление было определено нами в качестве приоритетного в уже далеком 2006 году, когда из уст Министерства образования Московской области, от Московского государственного областного университета и Управления образования Воскресенского района послышался призыв к активному освоению современных средств ИКТ.

С тех пор лицей осуществляет опытно-экспериментальную работу по следующим направлениям:

- «Использование информационно-коммуникационных технологий в воспитательной работе» (муниципальная экспериментальная площадка);

-  «Применение ИКТ в образовании. Создание единой информационной образовательной среды образовательного учреждения в условиях профильного обучения» (региональная площадка, научное руководство ГОУ «Педагогическая академия последипломного образования» Московской области);

-  «Система межшкольных методических центров по совершенствованию методической службы Московской области» (федеральный проект Национального фонда подготовки кадров, научное руководство Института открытого образования МГОУ).
     Работа по каждому из направлений предполагала:

· создание благоприятных условий для успешного внедрения, развития и использования информационно-коммуникационных технологий;

· создание электронной базы нормативно-правовых документов, методических, наглядных материалов для работников лицея;

· обучение педагогического состава учреждения применению информационных технологий, в том числе и средств виртуальной образовательной среды (в частности, компьютерных технологий) на уроках и в повседневной жизни;

· проведение дистанционных мастер-классов с педагогами других образовательных учреждений через локальную компьютерную сеть г. Воскресенска и всемирную сеть Internet;

· оснащение компьютерной техникой учебных кабинетов;

· создание медиатеки мультимедийных учебных пособий для применения в учебном процессе;

· создание локальной сети лицея (реализация проекта «Интранет»), обеспечивающей доступ к мультимедийным, правовым, методическим и другим ресурсам;

· реализацию подпрограммы «Непрерывное повышение ИКТ-компетентности школьника и педагога», в том числе и в рамках работы базового межшкольного методического центра (организация курсов повышения квалификации в сфере информационных технологий), «Виртуальная школа», «Интранет», «Компьютерный мониторинг качества образования», «Виртуальная среда» и «Проектирование компьютерного урока».

      Всего этого удалось достичь благодаря воплощению в жизнь плана работы межшкольного методического центра и сопутствующей ему программы, «Непрерывное формирование информационной культуры школьника и педагога».
На данный момент мы можем констатировать, что нами успешно решены следующие задачи опытно-экспериментальной работы:

· создание благоприятного микроклимата сотрудничества и соуправления в педагогическом и ученическом коллективах;

· оснащение учебных кабинетов мультимедийными комплексами (компьютер, мультимедийный проектор и интерактивная доска): оборудование третьего компьютерного класса, медиацентра, оснащенного всеми видами современного оборудования для сетевого взаимодействия и визуализации как цифровой, так и печатной информации, лингафонного кабинета, развернутого на базе отдельного компьютерного класса, кабинета по обучению правилам дорожного движения цифровым интерактивным оборудованием, установка и использование метеостанции лицея;
· оборудование серверной с файловым сервером для размещения нормативно-правовых актов, методических разработок учителей, учебно-исследовательских проектов учащихся, оптимизация управленческой дестельности в лицее за счет применения электронного документооборота;
· обеспечение эффективной работы на более высоком качественном уровне посредством творческого и дифференцированного подхода к использованию информационных технологий в образовательном и воспитательном процессах;
· организация оперативного взаимодействия с родителями с учетом требований последних достижений педагогики и возможностей технического прогресса.
Таким образом, результаты опытно-экспериментальной работы дали нам возможность активно внедрять информационно-коммуникационные технологии в образовательный процесс. Так, в начальном звене проводятся ежемесячные конкурсы виртуальных рисунков, компьютерные турниры по шашкам и шахматам в локальной сети лицея. В среднем и старшем звеньях внеклассная работа пополнилась конкурсами мультимедийных инсталляций с применением flash-графики, проектов web-сайтов (проект-победитель такого конкурса стал официальным сайтом лицея), компьютерной трехмерной графики, составлением и  проведением виртуальных экскурсий по городам и странам.


Применение информационных технологий повысило эффективность воспитательной работы: с помощью сети Internet налажена эффективная связь с родительской общественностью. Создана база данных на каждого учащегося – методическая копилка достижений  «Портфолио», активно ведется обмен опытом и новейшими методиками с экспериментальными площадками района и другими образовательными учреждениями через всемирную сеть Internet  и за счет муниципального тура педагогического марафона «Мастер ИКТ», один раз в полгода проводятся дистанционные педсоветы, мастер-классы по темам экспериментов в образовании. Активизировалась деятельность системы общественного (за счет Управляющего совета) и ученического самоуправления (еженедельное обновление информации в базе данных ученической виртуальной валюты, работа по составлению рейтинга учеников с целью выявления лучших учащихся лицея, создание электронного банка художественных,  учебно-исследовательских работ обучающихся).


По-новому организовано функционирование системы дополнительного образования и платных образовательных услуг (осуществление информационной поддержки лицейских фестивалей детского творчества, конкурсов, соревнований через средства компьютерных сетей, сайта лицея; создан каталог музейных экспонатов; ежемесячно выходит в свет «ШОУ-газета» (как в печатном, так и в электронном виде), освещающая наиболее яркие события из жизни лицея.

На более высоком уровне осуществляется применение проектной технологии. Компьютер позволяет применять метод коллективного учебно-исследовательского проектирования, посредством программ Videoport, Skype, Messenger. Ребята, удаленные друг от друга, имеют возможность работать над единой темой, а экспертная группа учителей дает оценку проектам путем единовременной трансляции защиты детских работ через Интернет. Таким образом были разработаны темы: «Усадьба Кривякино: прошлое и настоящее», «Металлы и сплавы в современной технике», «Шагающие роботы», «Теория инкубационного периода пассионарного толчка развития Древней Руси» Льва Гумилева». Подобное взаимодействие продолжается и через блоги (в частности, Живой Журнал) сети Интернет. Научные общества включились в работу уникальных энциклопедических Интернет-ресурсов Википедия и Летописи. Эти сайты предоставляют учащимся и учителям возможность публиковать свои собственные исследования в качестве дополнений к уже размещенным другими авторами – так называемая технология коллективного создания и редактирования гипертекста.


В лицее успешно функционирует студия компьютерной трехмерной графики и мультимедиа «Атланты». За короткий период ребята добились высоких результатов: стали лауреатами виртуального конкурса исследовательских и творческих работ учащихся «Портфолио», III международного конкурса некоммерческих сайтов, победителями районного конкурса по информатике в номинации «Лучшая презентация о школе».

Кроме того, членами студии поддерживаются и обновляются два сайта: первый – сайт лицея, а второй – научного общества «Экотоп» (именно он и принимал участие в третьем Международном конкурсе некоммерческих интернет-сайтов). Под руководством учителя информатики Е.А. Гуляновой ребята успешно освоили программные продукты, позволяющие редактировать фото и видеофайлы, флеш-графику и теперь передают свои знания учащимся других школ и нашим педагогам (в рамках все того же проекта непрерывного формирования компьютерной грамотности учащихся и педагогов) посредством проведения мастер-классов, круглых столов и индивидуальных консультаций.


Предметные педагогические кафедры  лицея стали активно использовать информационные технологии при разработке исследовательских проектов. Высокие оценки получили мультимедийные инсталляции учащихся по темам «Величайшие изобретения и открытия XX века», «Современные проблемы экосистемы города», «Пути развития интегрального исчисления», «Нейтронные звезды и черные дыры как наиболее интересные загадки XXI века». В ближайшем будущем в Сети появятся сайты научно-методических кафедр лицея, работа над которыми ведется в настоящее время.


С 2006 лицей ведет обучение педагогических работников общеобразовательных учреждений Воскресенского района. Содержание курсов обучения компьютерной грамотности и эффективному применению ИКТ таково, что позволяет выпускнику курсов свободно применять самые современные компьютерные средства в педагогической деятельности. С этой целью мы включили в программу обучение основам работы с офисными технологиями, обучение применению здоровьесберегающих технологий при работе с компьютером (рекомендации по данной теме выработаны и апробированы нами), проектированию урока с использованием мультимедийного комплекса (компьютер, интерактивная доска, мультимедийный проектор), созданию и использованию эффективных учебных мультимедийных инсталляций, организации учебно-исследовательской проектной деятельности учащихся, в т.ч. с использованием возможностей виртуальной образовательной среды, и социальных сервисов web 2.0, созданию и поддержке веб-сайтов, в т.ч. детских научных обществ, родительских форумов, проведению публичных  отчетов школ, информационной поддержке деятельности органов общественного управления, созданию и использованию в образовательном процессе Интранет-системы и  электронной базы данных. Кроме того, в 2009 г. учебном году лицей выиграл грант для организаций некоммерческой корпорации «Прожект Хармони Инк.» и теперь работает по программе «Обучение для будущего». 

В качестве базового межшкольного методического центра лицей активно участвует в работе регионального координационного центра, открытого на базе Института открытого образования Московского Государственного Областного университета. Ежегодно педагоги лицея представляют свой опыт на традиционных мероприятиях ИОО МГОУ: на круглом столе «Виртуальная образовательная среда Московской области», который проводился в рамках Всероссийской выставки «Образовательная среда» на Всероссийском выставочном центре, на Интернет-конференции по проблемам дистанционного образования на базе Московского Государственного областного университета, на конференциях, проводимых в выставочном комплексе «Крокус Экспо», на практическом семинаре «Эхо мысли», на круглом столе «Виртуальная образовательная среда – средство профессиональной педагогической поддержки учителя» в рамках Российского образовательного форума (КВЦ «Сокольники»). Учащиеся  и педагоги лицея регулярно принимают участие в региональных конкурсах на базе МГОУ: «Юный исследователь» (научное общество учащихся «Экотоп»  одержало убедительную победу в 2007 году, а в 2008 году учащиеся из общества «Лира» продолжили эту славную традицию, став призерами), «Методическая находка» (история участия в этом конкурсе так же насчитывает два года: в 2007 году кафедра учителей физики представила занявшее первое место цифровое интерактивное учебное пособие по теме «Инерция», а в 2008 году кафедра предметов художественно-эстетического цикла – ставшее призером конкурса пособие «Юный музыкант»). 

Кроме того, в качестве базового межшкольного методического центра мы регулярно проводим муниципальные постоянно действующие практические семинары для педагогов образовательных учреждений Воскресенского района, прошедших курсовую подготовку в области ИКТ на базе лицея с целью расширения их информационной культуры и обеспечения посткурсовой консультационной поддержки:

· практический семинар «Инновационная среда. Использование информационно-коммуникационных технологий в воспитательной работе» для руководителей и заместителей образовательных учреждений района;

· практический семинар «Формы и методы повышения качества образования с использованием ИКТ-ресурсов» для учителей общеобразовательных учреждений района;

· практический семинар «Инновационная среда образовательного учреждения. Из опыта работы базового межшкольного методического центра» для руководителей образовательных учреждений Воскресенского района;

· практический семинар «Поддержка школьного сайта с помощью программы «Конструктор школьных сайтов» для педагогических работников образовательных учреждений Воскресенского района.
     Итогом работы лицея стали качественные изменения как в учебно-воспитательном процессе, так и в повышении социальной привлекательности учреждения. Модернизация материально-технической базы, открытие межшкольного методического центра, освоение новых информационных технологий и совершенствование традиционных методик – все это позволило нам по-новому взглянуть на место современной школы в обществе, ее роль и функции, а также делиться накопленным опытом с коллегами из других образовательных учреждений Воскресенского и других районов. Повышение учебной мотивации учащихся в связи с использованием современных образовательных технологий – наиболее важное достижение опытно-экспериментальной работы лицея, поскольку от этого зависит повышение качества образовательной подготовки.

