Личностно-ориентированные технологии.
Личностно-ориентированное обучение среди современных теорий занимает видное место. Воплощаются ли его идеи в практику работы сегодняшней школы?
Около пяти лет назад встал вопрос о необходимости технологизации личностно-ориентированного обучения, предполагающей специальное конструирование учебных текстов, дидактических материалов и методических рекомендаций.
Как известно, ключевым звеном любой технологии является детальное определение конечного результата и точное его достижение.
Примером личностно-ориентированной технологии является технология “Развитие критического мышления через чтение и письмо”, которая по философско-социальным и психолого-педагогическимподходам совпадает с идеями российских основоположников педагогики сотрудничества (В.Ф. Шаталов, Е.Н. Ильин, Ш.А. Амонашвили и др.).
Технология развития критического мышления в процессе обучения школьников чтению и письму. Авторы этой технологии – американские педагоги Ч. Темпл, К. Мередит, Дж. Стилл, Д. Огл.
Думать критически означает проявлять любознательность и использовать исследовательские методы: ставить перед собой вопросы и осуществлять планомерный поиск ответов. Критическое мышление работает на многих уровнях, не довольствуясь фактами, а вскрывая причины и последствия этих фактов. Критическое мышление предполагает вежливый скептицизм, сомнение в общепринятых истинах, постоянный вопрос: “А что, если…?” Критическое мышление означает выработку точки зрения по определенному вопросу и способность отстоять эту точку зрения логическими доводами. Критическое мышление предусматривает внимание к аргументам оппонента и их логическое осмысление.
Критерии эффективности работы в режиме данной технологии сформулированы ее авторами в соответствии с качествами личности в когнитивной области, по классификации Б. Блума (знание, понимание, применение, анализ, синтез, оценка). При этом разработчики подчеркивают, что в рамках одного кратковременного отрезка (урок, блок уроков) невозможно реализовать цели, затрагивающие формирование всех аспектов репродуктивной и продуктивной деятельности школьников.
Таким образом, для каждой из целей существуют разные стратегии и технологические шаги, которые могут быть гибко скорректированы в зависимости от промежуточных результатов обучения. Так, например, в рамках технологии развития критического мышления существует несколько стратегий вдумчивого чтения текста с последующим вынесением собственных суждений о прочитанном. В зависимости от характера и жанра текста (информационный, художественный, проблемный) могут быть использованы такие стратегии, как чтение с разметкой, чтение с заполнением “бортового журнала”, чтение с остановками и коллективным обсуждением прочитанных отрывков путем ответа на вопросы учителя по типологии Б. Блума и т.д.
Широкую международную известность получила система целей обучения, разработанная американским педагогом Бенджамином Блумом. Она дает учителю множество инструментальных возможностей. Охарактеризуем области деятельности и соответственно цели, которые она охватывает.
1. Когнитивная (познавательная) область. Сюда входят цели от запоминания и воспроизведения изученного материала до решения проблем, в ходе которого необходимо переосмыслить имеющиеся знания, строить их новые сочетания с предварительно изученнымиидеями, методами, процедурами (способами действий), включая создание нового. По данным экспертных оценок, а также опросов учителей и анализа литературы, проведенных Б. Блумом и его сотрудниками, к познавательной сфере относится большинство целей обучения, выдвигаемых в программах, учебниках, в повседневной практике учителей.
2. Аффективная (эмоционально-ценностная) область. К ней относятся цели формирования эмоционально-личностного отношения к явлениям окружающего мира, начиная от простого восприятия, интереса, готовности реагировать до усвоения ценностных ориентаций и отношений, их активного проявления. В эту сферу попадают такие цели, как формирование интересов и склонностей, переживание тех или иных чувств, формирование отношения, его осознания и проявления в деятельности.
Основные категории наиболее разработанных и общеупотребительных когнитивных и аффективных целей приведены ниже.
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Рассмотрим эти вопросы, понимая, что каждый тип вопроса представляет целый диапазон мыслительных процессов. Все это дает доступ к различным точкам зрения, которые, в свою очередь, способствуют возникновению более элегантных и богатых представлений.
Вопросы формального уровня – это такие вопросы, которые задаются с целью получения фактологической информации (Что? Где? Когда? …).
Вопросы на перевод требуют от учащегося при ответе трансформации информации в другую форму. Вопрос на перевод задается учащимся, например, для того, чтобы они представили себе ситуацию, сцену или событие, которые они изучают, и описали то, что увидели. Вопросы на перевод поощряют учащихся к перестройке или трансформации информации в другие образы. Учащиеся при ответе на вопросы обсуждают образ, который они себе представляют, или звуки, которые они слышат в процессе чтения.
Вопросы на интерпретацию задаются учащимся для раскрытия связей между идеями, фактами, определениями или ценностями (“Почему вы думаете, что …?”, “Какова, по вашему мнению, была причина того, что …?”).
Вопросы на применение дают учащимся возможность решать проблемы или более глубоко исследовать проблемы логики или рациональной деятельности.
Вопросы на анализ сводятся к тому, что учащийся должен ответить, достаточно ли хорошо разъяснено значение того или иного события, или же другие варианты ответов, другие обстоятельства объясняют их лучше или более разумно. Учитель может задать вопрос о мотивах поведения персонажа рассказа или о плане исследований экспериментатора, или поставить под сомнение разумность развязки рассказа.
Вопросы на синтез связаны с творческим решением проблем на основе оригинального мышления. В то время как вопросы на применение сводятся к решению проблем, основанных на имеющейся информации, вопросы на синтез дают учащимся возможность использовать свои знания и опыт для творческого решения проблемы. Вопросы на синтез предлагают учащимся создать альтернативные сценарии (“Что, по-вашему, могли бы сделать эти два персонажа, чтобы…?”, “Как иначе можно рассмотреть…?”).
Вопросы на оценку задаются учащимся для того, чтобы вынести суждения о хорошем и плохом или о справедливом и несправедливом в соответствии с теми принципами, которым учащийся должен дать определение. Вопросы на оценку требуют, чтобы учащийся понял, с чем он встретился, и интегрировал этот вопрос в личную систему взглядов, на основании которой можно было бы вынести суждения.
Выходя за рамки вопросов формального уровня, преподаватели тем самым демонстрируют, что они ценят мысли учащихся. Учащиеся начинают сознавать, что изучение фактической информации – это лишь один из видов учения, а для того чтобы знания стали ценными, их надо интегрировать, анализировать и соответствующим образом использовать.
Важным условием эффективности работы в технологическом режиме является наличие вариантов стратегий для достижения одной и той же цели обучения. Уже отмечалось, что достаточно часто при четком выстраивании всех этапов работы не достигается устойчивый положительный результат. Это объясняется разрывом между декларируемыми целями обучения и позицией педагога и учащихся впроцессе обучения. Поэтому большинство инновационных технологий обучения содержат в себе стратегии мотивации школьников в процессе учения. Например, в технологии творческих мастерских эти стратегии направлены на эмоциональное воздействие, на достижение сопереживания, “проживания” учебной ситуации. В технологии развития критического мышления основные стратегии направлены на самостоятельное выявление школьниками базового уровня имеющихся знаний, разрыва между этими знаниями и на определение индивидуальной стратегии стирания этого разрыва.
Гораздо сложнее учителю работать в заданном технологическом режиме, если та или иная стратегия не отвечает его ценностям и профессиональной манере. Так, директивный стиль взаимодействия с учащимися несовместим со стратегиями, ориентированными на свободный творческий поиск школьников и высказывание ими без принуждения собственных суждений по той или иной проблеме. Педагогическая технология в этом случае перестает быть эффективным инструментом достижения показателей качества, декларированных в государственных стандартах образования, такого, например, как готовность выпускников к оценочной деятельности (умение давать аргументированную оценку различных взглядов, позиций).
Все больше применяются межпредметные педагогические технологии, которые позволяют школьнику не испытывать дискомфорта при переходе от одного учителя к другому и при изучении разных дисциплин. Так, в технологии развития критического мышления разработаны стратегии деятельности в рамках таких разных предметов, как физика и литература, история и математика, иностранный язык и биология. Главное в данной технологии – следование трем этапам: вызов, осмысление новой информации, размышление. Необходимо также наличие определенных условий: активность участников процесса, разрешение высказывать “рискованные” идеи и т.д.
Известно, что хорошо усваивается информация, которая актуальна. Стимулирование интереса к новому знанию происходит через “извлечение” уже известного и выяснение появившихся вопросов. Возникшие вопросы вызывают потребность в новых знаниях. Вызов подготавливает, настраивает на ту информацию и на тот процесс, которые будут предлагаться на следующих этапах работы. Он способствует появлению или усилению мотивации в познании нового материала, изучаемого на втором этапе. Этап осмысления предполагает ввод новой информации. Последний этап в базовой модели критического мышления – размышление – является особо значимым, так как именно здесь происходит творческое развитие, осознание уже вновь обретенной информации. Все этапы не только взаимосвязаны, но и взаимозависимы.
Наконец, еще одной проблемой для работы в режиме педагогической технологии является несовпадение временных рамокурока и условий эффективного использования тех или иных стратегий. В этой связи необходимы адаптация стратегий и модификация приемов для условий российской школы. Существует реальный опыт таких действий, не затрагивающий эффективность использования инновационных технологий, в том числе проектирование учебного процесса по содержательным и операционным модулям и блокам.
Осмысление педагогом противоречий в собственной практике в контексте современных проблем гуманистически ориентированного образования является важнейшим этапом в развитии потребностей педагогов в совершенствовании собственной педагогической действительности.
Благодаря уникальному способу трансляции этой технологии через деятельность педагоги, по-разному строящие свое преподавание, оказываются в состоянии ее освоить.
Для организации личностно-ориентированного обучения необходимо сменить позицию учителя с авторитарной на демократическую (“сотрудничество”). Позиция учителя в личностно-ориентированном обучении - это позиция консультанта, а иногда и психотерапевта, осуществляющего “развивающую помощь”.
Личностный подход предполагает отказ учителя от установок традиционной монологической дидактики с её установками “передать, внушить, привить”, которые обеспечивают “передачу” информации, знаний, но неудовлетворительно работают на уровне ценностей, потребностей, нравственных норм. Обеспечивать формирование последних могут учителя, создающие ситуацию самоутверждения воспитанника и помогающие ему реализовать, проявить, раскрыть себя. Последнее возможно в момент соутверждения, взаимоподдержки, совместного добывания истины. Такие условия создаются, например, в ситуации диалога.
Создание личностно-ориентированной технологии обучения включает прежде всего ориентацию педагога на развитие и саморазвитие личности ученика исходя из выявления его индивидуальных особенностей как субъекта познания и предметной деятельности, конструирование на этой основе системы целей управленческо-педагогической деятельности по развитию потребностей (запросов) и способностей ученика средствами учебного предмета, разработку средств, обеспечивающих возможности достижения этих целей в условиях массового обучения.
Примерами таких технологий в российском образовании могут служить технология коллективного взаимообучения, технология “Мастерская знаний”, технология коллективной мыследеятельности, технология проектного обучения и др.
Технология коллективного взаимообучения. К популярным личностно-ориентированным технологиям обучения относится технология коллективного взаимообучения А.Г. Ривина и его учеников. Методики А.Г. Ривина имеют различные названия: “организованный диалог”, “сочетательный диалог”, “коллективное взаимообучение”, “коллективный способ обучения (КСО)”, “работа учащихся в парах сменного состава”.
“Работа в парах сменного состава” по определённым правилам позволяет плодотворно развивать у обучаемых самостоятельность и коммуникативные умения. КСО – это включение в учебный процесс естественной структуры общения между людьми – диалогических пар.
Принципы КСО:
- завершенность или ориентация на высшие конечные результаты;
- непрерывная и безотлагательная передача полученных знаний друг другу;
- сотрудничество и взаимопомощь между учениками;
- разнообразие тем и заданий (разделение труда);
- разноуровневость (разновозрастность) учеников педагогического процесса;
- обучение по способностям индивида;
- педагогизация деятельности каждого ученика.
Можно выделить следующие основные преимущества КСО:
• в результате регулярно повторяющихся упражнений совершенствуются навыки логического мышления и понимания;
• в процессе речи развиваются навыки мыследеятельности, включается работа памяти, идёт мобилизация и актуализация предшествующего опыта и знаний;
• каждый чувствует себя раскованно, работает в индивидуальном темпе;
•повышается ответственность не только за свои успехи, но и за результаты коллективного труда;
• отпадает необходимость в сдерживании темпа продвижения одних и в понукании других учащихся, что позитивно сказывается на микроклимате в коллективе;
• формируется адекватная самооценка личности, своих возможностей и способностей, достоинств и ограничений;
• обсуждение одной информации с несколькими сменными партнёрами увеличивает число ассоциативных связей, а следовательно, обеспечивает более прочное усвоение.
В парной работе могут быть:
• статическая пара, которая объединяет по желанию двух учеников, меняющихся ролями “учитель” — “ученик”; так могут заниматься два слабых ученика, два сильных, сильный и слабый при условии взаимного расположения;
• динамическая пара формируется из четырех учащихся, готовящих одно задание, имеющее четыре части; после подготовки своей части задания и самоконтроля школьник обсуждает задание трижды с каждым партнёром, причём каждый раз ему необходимо менять логикуизложения, акценты, темп и т.п., то есть включать механизм адаптации к индивидуальным особенностям товарищей.
Технология “Мастерская знаний”. Мастерская – это особая форма организации учебного процесса. Эта необычная технология обучения была разработана французскими педагогами и психологами (П. Ланжевен, Анри Валлон, Жан Пиаже и др.)
Предпосылки создания технологии: 
1) необходимость интериоризации знания через личный опыт ученика, заключающийся в самостоятельном “открытии” этого знания через исследование его генезиса и структуры;
2) убеждение: все способны строить свое знание самостоятельно в совместном поиске, который мастером продуман и организован с опорой на ряд принципов.
Сущность предлагаемой технологии: специально организованное педагогом-мастером развивающее пространство позволяет ученикам в коллективном поиске приходить к построению (“открытию”) знания, источником которого при традиционном обучении является только учитель. Развивающее пространство – объективные жизненные ситуации, в которых содержатся все необходимые условия (потенциальные возможности) для развития потребностей и способностей ребенка.
Принципы построения педагогических мастерских:
1) создание мастером атмосферы открытости, доброжелательности, сотворчества в общении;
2) включение эмоциональной сферы ребенка, обращение к его чувствам, пробуждение личной заинтересованности ученика в изучении проблемы (темы);
3) работа вместе со всеми (мастер равен ученику в поиске знаний);
4) отсрочка ответов на вопросы ученика;
5) подача необходимой информации малыми дозами при обнаружении потребности в ней у ребят;
6) исключение официального оценивания ученика (не хвалить, не ругать, не выставлять отметок в журнал), но через социализацию, афиширование работ создание возможности появления самооценки учащегося и ее изменения, самокоррекции.
Особенностью работы мастерской является то, что блеск учителя-оратора, рассказчика гаснет, переносится из мастерской на урок-лекцию, урок-консультацию, которые станут острой необходимостью для учеников только после того, как самостоятельный поиск не разрешится “открытием”. Однако “открытие” ждет ученика в мастерской непременно.
Технология коллективной мыследеятельности. Автор – К.Я.Вазина. Технология состоит из системы проблемных ситуаций, которая обеспечивается системой модулей. Именно модули позволяют дозировать технологический процесс и делать его непрерывным.
Структура проблемной ситуации состоит из трех тактов. 
Первый такт – ввод в проблемную ситуацию: постановка проблемы, коллективное обсуждение целей, способов их достижения. Функция: актуализация противоречий, определение внутренних целей, реальных способов деятельности. Начальная точка выращивания внутренних целей.
Второй такт – работа по творческим микрогруппам. Функция: разрешение противоречий, выращивание внутренних целей, формирование способов деятельности, выработка индивидуальной, коллективной позиции по изучаемой проблеме.
Третий такт – окончание рабочего процесса, общее обсуждение решаемой проблемы, защита позиций. Функция: формирование коллективных и личных позиций на основе сравнения их с научной (окончание выращивания внутренних целей), выработка общественного мнения о работе творческих групп, отдельных личностей, коллектива в целом.
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3. Ipumenentie

Vuentoe

T2 KATercpua 0GOSHAYAST yMEHHE HCHOME-
S0BATH M3YHEHHEIA MATEpHAT B KOHKDETHBIX
YCMOBMAX W HOBBIX CHTYALMAX. CHONA BXOMHT
TIpHMEHEHHE TIpABUI, METOXOB, MOHATHI, 3a-
KOHOB, PHHLAIIOB, Teopuii. COOTBETCIEYIO-
e pesyneTate obyueHns TpebyroT Gonee
BBICOKOTO YPOBH BIANEHMA MATEpHATIOM,
e oMM

TICcnoMm3y €T MORATHA 1 NpHALMIED
B HOBBIX CHTYAUMSX, MpHMeHSeT
SAKOHBI, TeOPHH B KOHKPETHBIX
MpAKTHYECIR CHTY AN, JeMOH-
CTpUPYeT MpaBMEHOS TpHMEHe-
HUE METONa W Tp ey pEL

4. Ananus

Vienti

5Ta KaTeropusa oboSHAHAST yMeHHE pasbiTh
MATEpHAT K COCTABNAIONILE TAK, 4TOBEI ACHO
BbICTyTaMa ero CTpyKTypa. Ciofa OTHOGITCS
BblweHenMe WaCTe  eNOro, BLIFEMeHHE
BIAMMOCEAsell MeXNy HUMH, OCCEHAHIE
MpUHIHIOE opramMsaLy enoro. Y webHere
PeSyIILTATE! XapAKTEPU3YIOTCH TIpH 5TOM 6o~
Tee BBICOKUM MHTEIIEKTY WIEHEIM YpOBHEM,
MM TIOHUMAHHE U TPHMEHEHHE, T10CKOBKY
TpeBYIOT OCOSHAHMA KAK CONEPXaHHA yieh-
HOTO MATEpHAIZ, TAK M ero BHYTpEHHero
cTpoers.

BLOenaer  CKpEIThE  (HeaBHBIS)
NpemmoncHerI, BHAKT omubidt i
YTy ILeHIS B MOTHKe paceyXReHHS,
TIPUBORHT pasTiwHA MeXRy dak-
TAMH M CHERCTBHAMH, OLHHBAeT
SHAUAMOCTS RaHHBI

3. Cunmes

Vientic

STa KaTeropHA OBGOSHARAST yMerHe KOMOH-
HUpOBAT BIEMEHTHI, ¥ToBbl MONyYHHTS Lenoe,
obmanaromee HoBM3HOM. TaKHM HOBBIM TIPO-
RYKTOM MOer BbITh cooBlerHe (BbICTYTIIe-
Hite, NOKTaR), Nk NeACTBUH M COBOKYTI-
HoCTb 0BOBIeHHBIX CBA3ei (CKeMBbl A yTIo-
PAROUEHIS HMeroOWIKCA CBeNeHMH). CoOTBeT-
cTByromue yuefible peSyNbTATEl MpeRTIoNa-
IaHOT REATEIHOCTS TBOPHECKOTo XAPAKTEPa C
AU EHTOM Ha COSMAHHE HOBBIX CKEM H CTPYKC-
yp

Tlumer nebonbos TBOpHeckoe
CowiReHNE, MPERTATACT [Tk Mpo-
BeNeHN SKCTIEPUMERTS, HCIOTb-
SyeT sHaHWA M3 pasHBLX obmacTel,
OBl COCTABWTH MaH pelleHns
Toft ML HitOff TpOBeML

6. Oerxat

Vienti

STa KaTeropus OBOSHAYACT yMeHHE OLEHH-
BaTh sHaUEHHE TOTO W HHOTO MATEPUATA
(JTBEpKAEHIA, XYNOKECTBEHHOTO TpOW3BE-
ReHNS, MCCIENOBRTENBCKMX NAHHBIX) IIA
KOHKpeTHOM Leyu.  CYXAGHNS  YueHHKA
HIOMKHEL OCHOBEIBATECA HA YETKHX KPUTEpH-
. KpUTepHi MOTYT GbiTh KA BHYTpeHHHMA
(CTPYKTYPHBIVM, TIOTUYeCKHMIL), TaK M BHel-

OlemiBaer 7oTMKy MoCTpoeHUA
MaTepHaNa B BHme MHCEMEHHOTO
TeKCTa, CHeHMBAET COOTBETCTEME
BbIBONOB UMEIOWMMCH  AAHHBIM,
OllEHMBAET IMAWMOCTE TOTO WM
MHOTO TIpORyKTZ  mesTemEHOCTH
VCKOPIA M3 BHYTD eHHIK KpUTEpHes,
OLeHMBAST 3HAWIMOCTE TOTO WIH
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OCHOBHbIE KATer Op HH YeDHBIX IeTelt

TIprnveps1 0600IIEHHBIX THIIOB
FeteBrbIx emeit

1. 3nanue

Vuenx

BTa KaTeropua o6oSHINACT SarOMMHARMe 1
BOCIPOMIBECHHE  EYHCHHOTO  MaTeprana.
Peuh MOAET WITH 0 PASTUNHBIY BHIAX CO-
ACPAAHITA — OT KOHKPETHBIX (hakroB Ao Liero-
CTHBIX Teoputit. O6Iaz HepTa oTOi KaTer opH
— NPUITOMMHAHME COOTECTCTEYIOIIMX CEEAe-

it

3HacT JIOTPEOIACNEIS TOPNIFSE;
SHAGT KOHKpeTHBIC aKTHI, SHACT
MCTOBI M TIpOLGAYPSL, SHACT 0c-
FHOBHbIE MORATHA, SHACT paHTa 1
npuLL

2. Honumarue

Fuenn

TIoKasaTeeM CrocobHOCTH TIORMATs T3y~
GeHHOS MOWCT CTKATH TpeobpazOBARIc
(tparcnmmn) Mateprana W oxEoH popymt
BIPWKCHIT B ZPYIYIo, IIEpeBOy ¢ro ¢ Of
HOTo «ATbKa Ha APYTOi (HaNpHMEp, 113 ¢~
Beckoit dropwst B MaTewaTIGayIo). B Kade-
CTBG TOKASATENA MOHMMGHIA MOKCT TAIOKS
EHICTYTIaTs MMTCPUIPETAIIA MATCpHATA yic-
oM (oBBACHCHHG, KpaTKOG HSTOKCHHE)
TH e TIPETIONOAKEHHE 0 AATBHEHITIM Xojie
Ak, cobbITIE (MpPeACKasAME MoCTeACT-
Bui, pesymTaTos). Taiic yaebHbIc pesym-
TATH TIPEBOCKOJAT NPOCTOC SATIOMHAHMC
MaTepuana.

Toromacr  faxmr, mpaomma 1
PUHLUATEL, MHTCPIPETHpYET ¢lo-
BeCHBIT MATCPHAT, VHTCPIPETHDY-
T cxemmbr, rpadumu, maarpanmy
S —
B MATEMINMECKHE BBIDHKECHIT,
TPETIONOITETHHO  OTIHCHIBACT
GYAYIME OCTEACTEIA, BBITEKARO-
IIIHE 13 HMEIO LFTXCAl ATHHBIX.
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OCHOBHbIE KATer Op HH YeDHBIX IeTelt

TIprnveps1 0600IIEHHBIX THIIOB

YuefHbIX nemeit
1. Boenpume Vaemc
Dla KaTerophi oGosHaUCT TOTOBHOCT> U | LpOABIACT O0COSHAHME B@KHOCTH
CTI0COGHOCTS yHeHIK BOCTPUHIMATS T¢ I | YiICHWT; BHUMATCIbHO  CIYIIACT

MBI ABICHI, TOCTYNAIONIAE U3 OKPYKAIO-
mero Mppa crMymbL C TOSHLMM YHHTENA
IYTh K A0CTIDKCHIIO TAKIX LN COCTOHT B
ToM, 9T0GHI TPUENEs, YAPRATH M HApa-
BuT BHMaMe yucmyxa, Bxogmmme croa
cybrareropm (1.1 - ocosnarme, 1.2 - rotos-
HOCTs, WM >KeNaHue, BocnpHHMaTs 1 13 —
M3FUPATEILHOE, T.c. MPOMBBOTBHOC BHIMA-
Hue) 06pasyloT JMANASOH BOCKONACHM OT
ITaCCHBHON TIOSMLMM yueruKa o Gomee aK-
THBHoro (XOTA HA STOM YPOBHE CIIC He Tol-
HOCTBIO 0COSHAHHO LicICHANPABIICHHOT0) OT-
By —

BHICKATHBARA OKPYKAIONITX — B
Knacee, b 6ecCC 1 T./4; TPOABIACT
ocosmHanTe seTeTHEGOIK  akTo-
POB B 0AGKAC, METCPBCpE, apxH-
TOKTYPS,  KHBOTIHOH;  TOABIACT
BOGTPUINMHBOCTS K TPObTGMaN 1
IoTpebrocTAM ApYTIX MoxcH, K
FIpoB TeMan 0BIIICeTECHHOM KITSHIL

2. Pearnposaruic (orsma)

Vuennk

BTa KaTeropus 060IAIACT AKTHBHBIC IPOE-
nerus, vexopmme of camoro yuermka. Ha
AGHHOM YPOBHE OH He TPOCTO BOCTIPUHIMACT,
HO I OTKIMKACTCA HA TO MM MHOE ABICHNE
I I CTUMY ', TPOABIACT MHTEpEC K
npemsety, mBeHII0 M feATebHOCTIL Cy6-
KaTeroprr 2.1 — MOAMMHCHIBI 0TI, 2.2 —
A06pOBOTBHBE oTKIK, 2.3 — YAOBIETEOpE-
HHe 0T pearnpoparta.

BomomAcT SaAAHHYI0  yIMTCIEM
AoMamEoto paboTy; MofIHACTEA
BHYTPUIIKOTHHOMY PacTIOpAKY 1
IpABHIAM [I0BEACHHS, YHACTBYCT B
OBCYIICHI Bompoces B KTaces;
CaMOSTOATEIHHO SHAKOMHUTEA ¢ 0c-
Bemermen obmecTBeHHO-
FIOTHTHFCORITX. 1 MOKAVHApOIX
TpobreM; A06POBOTLHO  BbIIbmA-
CTeA BBIIOMHATS 5aAQHUC, IPOTB-
ST FHTePGG K yHEHOMY TpGAMe-

Ty.
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HME (COOTBETCTBME  HAMEHEHHON  Lieim).
KpHICpu MOTYT ONIPeACIATHCA CAMIM Yiia-
IIMMCA MM ke SAAABATHCA CMy MIBHE (Ha-
rprmcp, yamenew). [lamman  aTeropua
IPEATIOTArACT AOCTIDKCHME YHCOHBIX Pesyll-
TATOB 10 BCeM MpeUICCTBYIOLIMM KATCropH-
M TITOG OLGHOHBIC CYPHICHINA, OGHOBAHHSIS
N —

VHOTO TPOAYKTA JACATEIBHOCTH
HCXOJ17 M3 BHOIIHUX KPUTCPHCE.
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3. YeBOCHME LICHHOCTHOR OpHeHTAIFI

Vuerik

B 2Ty KATErOPHIO BXOAAT PASTUMHBIC YPOBHH
VOBOGHMA LHHOCTHEIX opHeHTaIA (oTHO-
IEHE K TeM TV HEBIM 065KTAM, TBTCHM
nm patam gerremsmoety): 3.1 — rpummTIe
LEHHOCTHOM opHeHTatpm (B 0Bmxoae 510 co-
OTBETCIBYeT MoMATIO <MHeHme»); 3.2 —
TIPEATIONTEHUE TIGHHOCTHOM OPUCHTAII ¥
3.3 — IPHBEPSCHHOCTS, YEGKICHHOCTS.

TlposBaAeT yeToftMBoe sKeNanme,
HATIDHMEp, OBMAZETh HAEBIKAMM
PAMOTHOI yeTHOM 1 MIChMeHHO
PO, LelCHANPABICHHO MSyacT
PASIIHIC TOMKM SPCHIA © TeM,
uTOGBI  BbECCTH  cOBCTBeHHOE
CyRACHME; MPOMBIACT YGeKACH-
HOCTh, OTCTAWBAZ TOT WM HHOH
ncan.

4. OpraHusaLyIA LEHHOCTHBIX opHeHTALIA

Vuennk

DTa KATCropun OXBATHIEACT OCMBICICHHE M
COGIFIHEHIE PASTUHHELX LIGHHOCTHDIX OPHCH-
TAITL, paspelIente BOMOKHBIX TPOTUBOpE-
Ul MOKTY HUMU 1 OpMUPOBAHIE CUCTEMST
LEHHOCTEH HA OCHOBE HaMbOMee SHAMMMBIX H
yeroitumrrx. Crofa BXoaar ABe cybkarero-
pum 4.1 — KOHISTITYATH3ALA ICHHOCTHOM
OPHCHTAIIM, T.c. OCMBICTCHHE CBOSTO OTHO-
Imtern; 4.2 — OPTAHITALELT CHCTEMBI LEHHO-
ereii.

TlnrracTes, HATPUMEp, OTPEACTATS
OCHOBHEIC WepTHI GBOGTo Mo 6HMo-
T TOHIBCACHIA HeKye eTBa; TIpH-
HUMAcT Ha cebA OTBGTCTBGHHOGTS
32 cEOe MOBeXeHme; MOMMMACT
CBOM BOSMOAGIOCTH H OrpaHIc-
A, CTPOHT KHDHCHHBIC TUIAHB B
COOTBGTCTBH © 0GOSHABACMBIMI
HIM GaMIM ©0BOTBCHHBIMI <TI0Go6-
HOGTAMH, WETepecaMM 1 YOG
i,

5. PacripoctpaneHme LICHHOGTHOM opHeHTa-
LIMM WM UX KOMITIEKCA HA JEATENbHOCTh

Vuerik

DTa Kareropua 0GOSHAIACT TAKOW YpOBEHH
YOBOCHUA ICHHOCTEI, HA KOTOPOM OHH ye-
TOUHBO OTIPEACIOT TIOBCACHHE HIHBHA,
EXOAT B IHEBIHBIA 06pas AeHCTEMH, M1
sHuDHeHHbI T, OBobmeHHbI xapaiTep
LICHHOCTHBIX OPHCHTALVI H HX COCAMHCHNE B
LIETIOCTHOS MUPOBO33PEHIC OTPDKCHBI B Cyb-
xateropusx: 5.1 — o6obmeran yoranopKa 1
52 - nomian mHTepHAMIIALIA (yeBOCHME),
T PACTIPOCTPAHCHHE TICHHOCTHBIX OpHEHTa-
LRI HA EATEMBHOCTS .

VerofmBo mposBmAeT camocton-
TeMbHOCTS B yueGHOI paSote; mpo-
ABIACT CTPEALICHHE K COTPYAHITC-
CTBY B TPYNIOBOIl AcATEMbHOCTH;
NpOABIACT TOTOBHOCTS K Mepe-
CMOTPY CBOMX cyACHMIE U HaMe-
Herumo o6pasa AclicTBMit B cBeTe
YOCRMTCMHbIX  apryMEHTOB; Tt~
CTOMHHO TIPOABIACT HABBIGH -
HOI TUTHEHEI 1 340poBoro ofpasa
sxamHy; GopuymapyeT yeroifmBoe
M T0CHCAOBATCMbHOC SKUBHEHHOE
Kpeso.
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